Quand la proposition subordonnée préceéde la proposition principale

Exercice écrit et exercice d’automatisations

Pour mettre en relief ou souligher une objection, renforcer un sentiment, une émotion, une exclamation, insister sur une
urgence ; pour marquer un choix, une alternative ou une condition, la proposition subordonnée (en prolepse!), introduite par
la conjonction de subordination “que” précédé fréquemment la proposition principale.

Dans ce cas, le verbe de la subordonnée est le plus souvent au subjonctif.

- Qu’elle n’ait pas reconnu son mari dans la rue ? Ca semble incroyable.

- Qu’il soit sorti indemne de ce terrible accident, ¢’est miraculenx: !

Dans ses méditations poétiques Lamartine écrivait, en 1820. « Un seul étre vous manque et tout est dépeunplé. » 11 aurait pu aussi bien

écrire, en transformant son affirmation par une condition : « Sz un seul étre vous manque, tout est dépeuplé. » ou également : pour
insister sur le sentiment de tristesse et de manque d’une personne disparue :
« Qu’un seul étre vous manque ¢t tout est dépeuplé. »

- Je crois volontiers que vous saveg le faire.
- Que vous sachiez le faire ! Je le crois volontiers.

- Je suis certain que nous pourrons les convaincre.
- Que nous puissions les convaincre ¢ | 'en suis certain.

- Tout le monde sait gue les politiciens sont avides de pouvoir.
- Que les politiciens soient/sont avides de pouvoir 2 Tout le monde le sait.

- 17 est évident qu’il ne gagnera pas les élections.
- Qu’il ne gagne pas les élections, ¢'est évident.

On peut également employer I'indicatif pour insister sur la réalité du fait :

- Que son livre est un grand succes, tout le monde le sait.

- Que Ia classe ouvriére a été exploitée pendant la Révolution industrielle, ¢'est une vérité historigue.
- Qu’il Paime a Ia folie, ¢a saute anx yenx?.

On peut encore employer le conditionnel quand la subordonnée en prolepse exprime une hypothese :

- Que I’avenir serait dans les mains des plus riches, gui aujourd’hui dirait le contraire ?
- Que ces athlétes pourraient obtenir des médailles, tout le monde lespére.

- Que Dieu serait un réve né des peurs de Phomme, n'est-ce pas une hypothése intéressante.
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! Prolepse : figure de style consistant a placé un élément en téte de phrase pour le mettre en évidence.
2 Ca saute aux yeux : C’est évident.



Exercice écrit : quand la proposition subordonnée précede la proposition

Exercice écrit n® 1 .
principale.

B2-C1-C2

Transformez les phrases proposées en placant la proposition subordonnée devant la principale. Employez les pronoms
neutres, le, en, y, qui conviennent.

Exemple : - Je suis certain que nous pourrons les convainere.
- Que nous puissions les convaincre ? J’en suis certain !

1 1l parait clair qu’il ne dit pas la vérité.

Réponses a I'exercice n° 1




Exercice oral d’automatisations :

R1

B2-C1

Automatisations : quand la proposition subordonnée précede la proposition principale

Renversez les phrases suivantes de maniere a placer la proposition principale devant la subordonnée.

1

10

11

12

13

14

15

Elle n’est pas convaincue qu’il pourra le faire.

C’est une honte qu’ils aient triché pour gagner.

Qu’il puisse le faire ? Elle n’en est pas convaincue.

Qu’ils aient triché pour gagner, c’est une honte !

C’est une marque trés positive de progres que le statut des Que le statut des femmes évolue si vite est une marque

femmes évolue si vite.

Personne ne doit sortir avant ’arrivée de la police.

Il est évident que le climat est en train de changer.
I1 est effrayant que beaucoup de chefs d’états se
conduisent comme des enfants dangereux.

Ca ne vous dérange pas que vos voisins fassent tant de
bruit ?

Tous les invités ont été estomaqués! qu’elle ait dit non
quand il lui a demandé si elle consentait a ’épouser.

On a vraiment peur que le déficit public ne résulte en une

augmentation des impots et des taxes.
La police ne croit pas qu’il soit mort par accident.

Beaucoup de sismologues ont prédit qu’un grand
tremblement de terre frapperait un jour la céte d’azur.

Il serait révolutionnaire qu’on mange de la viande non
animale? d’ici quelques années.

C’est dommage qu’il faille de plus en plus d’argent pour
bien vivre dans les grandes villes.

Il reste incompréhensible’ que ni les experts, ni les
services de renseignement n’aient anticipé I’invasion de
ce pays.

Nous savons qu’il serait tout a fait capable de remporter
le Tour de France.

! Etre estomaqué : étre tres surpris, interloqué, sidéré, stupéfait.
2 La viande non animale : viande provenant de cellules animales, mais pas des animaux eux-mémes.
3 Incompréhensible : incroyable

trés positive de progres.

Que personne ne sorte avant l'arrivée de la

police/avant que la police n’artive.

Que le climat est/soit en train de changer, c’est
évident.

Que beaucoup de chefs d’états se conduisent comme
des enfants dangereux, c’est effrayant.

Que vos voisins fassent tant de bruit ne vous dérange
pas ?
Qu’elle ait dit non quand il lui a demandé si elle

consentait a ’épouser, ¢a a estomaqué tous les invités.

Que le déficit public résulte en une augmentation des

imp6ts et des taxes ? On en a vraiment peut.
Qu’il soit mort par accident ? La police ne le croit pas.

Qu’un grand tremblement de terre frappe un jour la

cote d’azur ? Beaucoup de sismologues I'ont prédit.

Qu’on mange de la viande non animale d’ici quelques
années serait révolutionnaire.

Qu’il faille de plus en plus d’argent pour bien vivre
dans les grandes ville | C’est dommage.

Que ni les experts, ni les services de renseignement
n’aient anticipé I'invasion de ce pays, cela reste
incompréhensible.

Qu’il serait/soit/est tout a fait capable de remporter le
Tour de France, nous le savons.






Quand la proposition subordonnée précede la proposition

o B2-C1-C2
principale

Corrigés de I'exercice écrit n° 1

Transformez les phrases proposées en plagant la proposition subordonnée devant la principale. Employez les pronoms
neutres, le, en, y, qui conviennent.

Exemple : - Je suis certain que nous pourrons les convainere.
- Que nous puissions les convaincre ? J’en suis certain !

1 1l parait clair qu’il ne dit pas la vérité.

- Qu’il ne dise pas la vérité, ¢a parait clair.

2 Je comprends fort bien qu’il ait peur.

- Qu’il ait peur, je le comprends fort bien.

3 Sl fait chaud ou s’1l fait froid, il porte toujours les mémes vétements.

- Qu’il fasse chaud ou qu’il fasse froid, il porte toujours les mémes vétements.
4 Le monde entier reconnait qu’il n’est pas tres intelligent.

- Qu’il ne soit pas trés intelligent ! Le monde entier le reconnait.

- Qu’il n’est pas tres intelligent ! Le monde entier le reconnait.
5 Chacun sait qu’on ne peut pas jeter ses papiers dans la rue.

- Qu’on ne puisse jeter ses papiers dans la rue, chacun le sait.

- Qu’on ne peut pas jeter ses papiers dans la rue, chacun le sait.

6 Il faut lui demander l"autorisation, c’est évident !

- Qu’il faille lui demander Pautorisation, c’est évident.

7 Je serais ravi qu’elle m’invite a diner.

- Qu’elle m’invite a diner, j’en serais ravi.

8 Bien-sur, je souhaite que I’équipe de France gagne le match.

- Que ’équipe de France gagne le match, bien-siir que je le souhaite.

9 Lajupe peut étre blanche ou rouge, ca n’a pas d’'importance.

- Que la jupe soit blanche ou rouge, ¢a n’a pas d’importance.

10 Siun(e) inconnu(e) me soutit, j’éprouve instantanément de la sympathie pour lui/elle.
- Qu’un(e) inconnu(e) me sourie, j’éprouve instantanément de la sympathie pour lui/elle.
11§l finit avant ’heure, nous pourrons partir plus tot.

- Qu’il finisse avant ’heure et nous pourrons partir plus tot.

12 Si elle veut ou si elle ne veut pas, elle devra se soumettre a 'examen.

- Qu’elle veuille ou qu’elle ne veuille pas, elle devra se soumettre a ’examen.

- Qu’elle veuille ou non, elle devra se soumettre a ’examen.



13 Vous n’avez pas le choix, d’accord ou pas d’accord.
b b 1
- Que vous soyez d’accord ou pas, vous n’avez pas le choix.

14 Si ceux que nous aimons disparaissent, le monde est dépeuplé.

- Que ceux que nous aimons disparaissent et le monde est dépeuplé.

15 Si elle me patlait encore une fois sur ce ton, je quitterais la table !

- Qu’elle me parle encore une fois sur ce ton et je quitterais la table !
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